Lista 4 de exercícios
Capítulos 6, 7 e 8

Capítulo 6

1. Você é um empregador interessado em preencher uma vaga em uma linha de montagem. Você estaria mais preocupado com o produto médio ou com o produto marginal do trabalho em relação à última pessoa contratada? Caso observe que seu produto médio está começando a diminuir, você deveria contratar mais funcionários? O que tal situação significaria em termos de produto marginal do último funcionário contratado?
2. De que forma a curvatura de uma isoquanta se relaciona com a taxa marginal de substituição técnica?
3. Uma empresa poderia ter uma função de produção que exibisse rendimentos crescentes de escala, rendimentos constantes de escala, e rendimentos decrescentes de escala, à medida que sua produção fosse aumentando? Discuta.
4. O produto marginal do trabalho na produção de chips para computadores é de 50 chips por hora. A taxa marginal de substituição técnica de horas de trabalho por horas de maquinário é de 1/4. Qual é o produto marginal do capital?
5. Suponha que um fabricante de cadeiras esteja produzindo a curto prazo, situação em que o equipamento é fixo. O fabricante sabe que, à medida que o número de funcionários utilizados no processo produtivo eleva-se de 1 para 7, o número de cadeiras produzidas varia da seguinte forma: 10, 17, 22, 25, 26, 25, 23.
a. Calcule o produto marginal e o produto médio do trabalho para esta função de produção.

b. Esta função de produção apresenta rendimentos decrescentes de escala para o trabalho? Explique.
c. Explique, de forma intuitiva, qual poderia ser a razão de o produto marginal do trabalho se tornar negativo.
Capítulo 7

1. A proprietária de uma pequena loja de varejo cuida pessoalmente do trabalho contábil. De que forma você mediria o custo de oportunidade desse trabalho?
2. Por que as linhas de isocusto são retas?
3. Se uma empresa estiver apresentando rendimentos crescentes de escala até um determinado nível de produção, e depois tiver rendimentos constantes de escala, o que você poderia dizer a respeito do formato da curva de custo médio de longo prazo dessa empresa?
4. Faça uma distinção entre economias de escala e economias de escopo. Por que um desses fenômenos pode estar presente sem o outro?
5. Você é responsável pelo controle de custos em um grande distrito de trânsito metropolitano. Um consultor contratado lhe apresenta o seguinte relatório:
Nossa pesquisa revelou que o custo de operação de um ônibus a cada viagem é de $30, independentemente do número de passageiros que esteja transportando. Cada ônibus tem capacidade para transportar 50 passageiros. Nas horas de pico, quando os ônibus estão lotados, o custo médio por passageiro é de $0,60. Entretanto, durante as horas fora de pico, a média de passageiros transportados cai para 18 pessoas por viagem e o custo sobe para $1,67 por passageiro. Conseqüentemente, recomendamos uma operação mais intensa nas horas de pico, quando os custos são menores, e um número menor de operações nas horas fora de pico, nas quais os custos são mais altos.
Você seguiria as recomendações do consultor? Discuta.
Capítulo 8

1. Por que uma empresa incorrendo em prejuízos optaria por continuar a produzir, em vez de encerrar suas atividades?
2. No equilíbrio de longo prazo, todas as empresas de uma indústria auferem lucro econômico zero. Por que tal afirmativa é verdadeira?
3. Quais as suposições necessárias para que um mercado seja considerado perfeitamente competitivo? À luz de tudo o que você aprendeu neste capítulo, por que cada uma de tais suposições se faz necessária?
4. Suponha que você seja administrador de uma empresa fabricante de relógios de pulso, operando em um mercado competitivo. Seu custo de produção é expresso pela equação: C = 100 + Q2, em que Q é o nível de produção e C é o custo total. (O custo marginal de produção é 2Q. O custo fixo de produção é de $100.)
a. Se o preço dos relógios for $60, quantos relógios você deverá produzir para maximizar o lucro?
b. Qual será o nível de lucro?
c. Qual será o preço mínimo no qual a empresa apresentará uma produção positiva?
5. Suponha que o custo marginal de uma empresa competitiva para obter um nível de produção q seja expresso pela equação: CMg(q) = 3 + 2q. Se o preço de mercado do produto da empresa for $9, então:
a. Qual será o nível de produção escolhido pela empresa?
b. Qual é o excedente do produtor para essa empresa?
c. Suponha que o custo variável médio dessa empresa seja expresso pela equação: CVMe(q) = 3 + q. Suponha que o custo fixo da empresa seja de $3. A empresa estará auferindo lucro positivo, negativo ou zero a curto prazo?
6. Um imposto sobre vendas no valor de $1 por unidade produzida passa a ser arrecadado sobre uma empresa cujo produto é vendido por $5 em uma indústria competitiva.
a. De que forma tal imposto influenciará as curvas de custo da empresa?
b. O que ocorrerá com o preço do produto da empresa, com seu nível de produção e com seu lucro a curto prazo?
c. No longo prazo haverá entrada ou saída de empresas da indústria?
